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ка ко би се бо ри ло са иза зо ви ма да на
шњег све та; па три јар си из отаџ би не 
би тре ба ло да да ју ауто но ми ју сво јим 
већ до бро утвр ђе ним аме рич ким пра
во слав ним ју рис дик ци ја ма, та ко да би 
оне мо гле да про цве та ју до сво је пу не 
мо гућ но сти, док гра де Те ло Хри сто во.

превод са ен гле ског:
Ма ри ја на Пе тро вић

при дру же овој ује ди ње ној Цр кви он да 
ка да (или ако) осе те да је вре ме да то 
ура де. Не тре ба ни ре ћи да би ду хов
на љу бав и са рад ња са па три јар си ма у 
отаџ би ни на ста ви ли да пре о вла ђу ју.

Као за вр шну ми сао, хтео бих да 
на пра вим ана ло ги ју из ме ђу раз во ја 
чо ве ка и раз во ја Цр кве. Мај ка тре ба да 
окон ча не са мо стал ност свог од ра слог 
де те та, та ко да би ње но де те мо гло ин
те лек ту ал но и ду хов но да се раз ви ја, 
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Мо но гра фи ја Ру ски је зик у те-
о ло ги ји: Об ли ко ва ње те о ло шког тек-
ста. Тех ни ка пре во ђе ња де ло је проф. 
др Ксе ни је Кон ча ре вић, на шег вр
хун ског струч ња ка у обла сти лин
гво ди дак ти ке и ме то ди ке на ста ве 
ру ског је зи ка, ауто ра ви ше уџ бе ни ка 
за ру ски је зик, вр сног пре во ди о ца у 
обла сти те о ло шке ли те ра ту ре, струч
ња ка у обла сти те о лин гви сти ке. На
ме ње на је сту ден ти ма основ них и 
ди плом ских (ма стер) сту ди ја у ци љу 
фор ми ра ња њи хо ве ко му ни ка тив
не, лин гви стич ке, лин гво кул ту ро ло
шке и пре во ди лач ке ком пе тен ци је у 

вла да њу ру ским је зи ком у обла сти 
ака дем ског жи во та, уну тар цр кве
не ко му ни ка ци је, со ци о кул тур ној 
и про фе си о нал ној сфе ри у до ме ну 
те о ло ги је до ни воа неп ход ног и до
вољ ног за њи хо во да ље обра зо ва ње, 
са мо о бра зо ва ње и бу ду ћи про фе си о
нал ни рад. Мо но гра фи ја је про фил
но ори јен ти са на на сту ден те те о ло ги
је, те је це ло ку пан ма те ри јал ода бран 
пре ма кри те ри ју ми ма ре ле вант но сти 
за овла да ва ње на уч ним сти лом у 
обла сти те о ло шких на у ка, иако те о
риј скоса знај ни тек сто ви сво јом из
ра же ном ин фор ма тив ном и обра зов
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ном функ ци јом мо гу би ти од ко ри сти 
сту ден ти ма би ло ког фа кул те та.

У це ло куп ној до ма ћој, на уч ној 
и уџ бе нич кој ли те ра ту ри, на ме ње ној 
фа кул тет ском обра зо ва њу у обла сти 
стра них је зи ка, до са да ни је би ло од
го ва ра ју ће ли те ра ту ре ори јен ти са не 
на оспо со бља ва ње сту де на та за сна
ла же ње у на уч ном тек сту, по себ но 
око ње го вог об ли ко ва ња, ни ти ова ко 
ја сно, кон ци зно и при сту пач но пре
зен ти ра них основ них пре во ди лач ких 
тех ни ка и ве шти на. Сто га ова књи га 
мо же по слу жи ти као мо дел за слич на 
ис тра жи ва ња ве за на за ру ски је зик у 
дру гим ака дем ски ди сци пли на ма, као 
и за ис тра жи ва ња у обла сти дру гих 
стра них је зи ка ка ко за те о ло шки та ко 
и за дру ге обра зов не про фи ле.

У струк ту ри уџ бе ни ка из два ја се 
пред го вор, основ ни део и спи сак ре
ле вант не ли те ра ту ре. У овој књи зи 
већ Пред го вор има ве о ма из ра жен 
мо ти ва ци о ни и ин фор ма ци о ни по
тен ци јал. Сту ден те мо ти ви шу по да ци 
о гло бал ној рас про стра ње но сти ру
ског је зи ка, ста ту су у ме ђу на род ној 
за јед ни ци ко ји има, ње го во из у ча ва
ње у обра зов ним си сте ми ма мно гих 
зе ма ља; то је је зик Ру ске Пра во слав
не Цр кве на ко ме се оства ру је ње на 
ра зно вр сна де лат ност; на том је зи ку 
по сто ји бо га та ли те ра ту ра из свих 
обла сти те о ло ги је. Ве ли ку ин фор
ма ци о ну вред ност има ов де на ве ден 
са жет исто ри јат раз во ја те о ло шке 
ми сли у Ру си ји од вре ме на при ма ња 
хри шћан ства, пре ко ви зан тиј скору
ских и за пад но е вроп скору ских кон
та ка та и ди ја ло га, па све до на ших 
да на. У Пред го во ру се та ко ђе на во
де по да ци о зна ча ју ру ског је зи ка за 
обра зо ва ње те о ло га у Ср би ји у по
след ња два ве ка, ка да је ру ски је зик 
био је зик обра зо ва ња, је зик на уч не и 

струч не ли те ра ту ре, и то не са мо из 
обла сти те о ло ги је.

Основ ни део Мо но гра фи је чи ни 
по гла вље о ка рак те ри сти ка ма на уч
ног сти ла у обла сти те о ло ги је, као и 
две ре ла тив но не за ви сне це ли не по
све ће не об ли ко ва њу те о ло шког тек
ста и тех ни ци пре во ђе ња. По чев ши од 
об ја шње ња основ них ка рак те ри сти
ка на уч ног сти ла у обла сти те о ло ги је 
(ин тер тек сту ал ност, емо ци о нал но
екс пре сив на мар ки ра ност те о ло шког 
ис ка за), пре ко об ја шња ва ња екс тра
лин гви стич ких обе леж ја те о ло шког 
ис ка за иден тич них са обе леж ји ма оп
ште на уч ног сти ла и сти ла дру гих ди
сци пли на (пре ци зност, ло гич ност, ап
стракт ност, објек тив ност), аутор ово 
по гла вље за вр ша ва на во ђе њем нај
ва жни јих лек сич ких, мор фо ло шких 
и син так сич ких осо би на те о ло шког 
на уч ног тек ста. У од но су на лек сич ки 
си стем спе ци фич но сти оп ште на уч ног 
и те о ло шког на уч ног тек ста огле да ју 
се кроз ве ли ку фре квент ност тер ми на 
и тер ми но ло шке лек си ке, кроз при су
ство ре чи стра ног по ре кла, ар ха и за ма 
и цр кве но сло ве ни за ма, спе ци фич не 
лек си ке у функ ци ји ор га ни за то ра из
ла га ња (са ста но ви шта функ ци о нал но
сти ове ре чи се де ле на ре чи ко је уво де 
ло гич ки кон текст, ре чи ко је про ши ру
ју од ре ђе ну ин фор ма ци ју, ука зу ју на 
ло гич ки след ар гу мен та ци је, кон ста
ту ју ве ро до стој ност ин фор ма ци је или 
њен из вор и др.). Ме ђу мор фо ло шким 
спе ци фич но сти ма ана ли зи ра се фре
квент ност по је ди них мор фо ло шких 
ка те го ри ја (ка те го ри ја ли ца, гла гол ска 
вре ме на, де се ман ти зо ва ни гла го ли, 
ге ни тив ске кон струк ци је и др.). Син
так сич ке спе ци фич но сти огле да ју се 
кроз до ми на ци ју атри бут ских и узроч
нопо сле дич них ре че ни ца, па сив них и 
без лич них ре че ни ца.
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Под оп штим на сло вом Об ли ко-
ва ње те о ло шког тек ста раз ма тра се 
ин фор ма ци о ноби бли о граф ска апа
ра ту ра на уч ног де ла у обла сти те о
ло ги је и то: схе ма би бли о граф ског 
опи са књи ге и члан ка, основ не би бли
о граф ске ре фе рен це, би бли о граф ски 
ре ги стар, скра ће ни це на сло ва пе ри о
дич них из да ња из обла сти те о ло ги је, 
као и аспек ти об ли ко ва ња на уч ног 
тек ста – оп шта пра ви ла ци ти ра ња, оп
ште при хва ће не скра ће ни це за на зи ве 
би блиј ских књи га. Да ље се раз ма тра 
апа ра ту ра ори јен та ци је на уч не књи
ге из обла сти те о ло ги је, где се на во де 
је зич ки и го вор ни стан дар ди ко ји се 
при ме њу ју у ано та ци ји, мо де ли ано
та ци ја, осо бе но сти ре цен зи је те о ло
шког и на уч ног тек ста као и је зич ки 
и го вор ни мо де ли ре цен зи је, ка рак те
ри сти ке при ка за те о ло шког на уч ног 
де ла, обра сци при ка за са нај че шћим 
је зич ким и го вор ним стан дар ди ма. 
Да ље се раз ма тра ме сто уво да и пред
го во ра у струк ту ри на уч ног де ла, ти
по ви ре ги ста ра: пред мет ни, имен ски 
и ци тат ни.

Дру га це ли на при руч ни ка – Тех-
ни ка пре во ђе ња – екс пли ци ра нај зна
чај ни је про бле ме из обла сти тех ни ке 
пре во ђе ња уоп ште и по себ но тех ни ке 
пре во ђе ња те о ло шког тек ста. Ов де се 
раз ма тра ју те ме: зна чај пре во ђе ња 
у те о ло ги ји и цр кви, ни вои екви ва
лент но сти у пре во ђе њу, вр сте тек сто
ва и ти по ви пре во ђе ња, па ра фра за, 
адап та ци ја, пре во ђе ње не е кви ва лент
не лек си ке, пер му та ци је, до да ва ње, 
од у зи ма ње, из о ста вља ње, пре во ђе
ње де фи ни ци ја, пре во ђе ње тер ми на, 
тран сли те ра ци ја и тран скрип ци ја, 
уну тар лек сич ка си стем ност у пре во
ђе њу, ко ри шће ње по моћ не ли те ра ту
ре при пре во ђе њу, основ не ка рак те
ри сти ке пи сме ног пре во ђе ња, усме но 

кон се ку тив но пре во ђе ње. На кра ју је 
на ве де на ли те ра ту ра, ко ри шће на при
ли ком из ра де ове књи ге, ко ја укљу чу је 
нај по зна ти је и нај при зна ти је ауто ре и 
де ла из обла сти пре во ђе ња и об ли ко
ва ња на уч ног тек ста, а мо же се ко ри
сти ти за про ду бљи ва ње и про ши ри ва
ње зна ња из на ве де них обла сти.

Ма те ри јал у уџ бе ни ку те мат ски 
је струк ту ри ран без стан дард не по де
ле на уџ бе нич ке лек ци је. Сва ка те ма 
об ја шња ва се и усва ја кроз три рав ни: 
те о рисјскоспо знај ни текст ве зан за 
на сло вље ну те му, где се при сту пач но, 
кон ци зно, на уч но за сно ва но и је згро
ви то об ја шња ва те ма на срп ском је зи
ку; сле де зна лач ки ода бра ни тек сто ви 
на ру ском је зи ку; тре ћу ра ван чи не 
од го ва ра ју ћи си стем ра зно вр сних пи
та ња, за да та ка и ве жба ња.

Због све га што је на ве де но сма
тра мо да об ја вљи ва ње уни вер зи тет
ског уџ бе ни ка Ру ски је зик у те о ло-
ги ји: Об ли ко ва ње те о ло шког тек ста. 
Тех ни ка пре во ђе ња има ве ли ку и мно
го стру ку ко рист, ка ко за те о риј ско и 
прак тич но про у ча ва ње ру ског је зи ка 
у обла сти те о ло ги је, за уна пре ђе ње 
и оса вре ме ња ва ње на ста ве ру ског је
зи ка стру ке, та ко и као еле мен тар на 
књи га за са мо стал но обра зо ва ње сту
де на та за вр шне го ди не сту ди ја, сту
ден те пост ди плом ских сту ди ја и мла
дих на уч ни ка. Ве ли ку ко рист од ове 
књи ге мо гу има ти сви они ко ји се ба ве 
пре во ђе њем ду хов не ли те ра ту ре с ру
ског на срп ски је зик, као и они ко ји се 
ба ве пре во ђе њем на уч не ли те ра ту ре 
уоп ште.

др Да ра Да мља но вић,
ре дов ни про фе сор

Фи ло соф ског фа кул те та  
Уни вер зи те та у Бе о гра ду


